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令和４年度市民意識調査の実施概要

令和５年２月２８日回収期限

塩尻市内に在住する15歳から75歳までの男女調査対象
※前回及び前々回市民意識調査、過去１年間の他のアンケート対象者を除く

１，２００票配布票数

塩尻市調査実施者

郵送調査およびオンライン調査調査方法

令和５年１月１７日配布日

５３９票（回答率 44.92%）回収票数

人口構成比（年齢層（5歳）、性別）による等間隔抽出抽出方法

注：各設問の回答者数（n値）から無回答分は除いています。そのため、設問毎の回答者数（n値）は異なります。
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回答者の属性について（１）

対象者
1,200人

年齢 n=529

2

n=534

家族構成 n=534

職業構成 n=530年代別
回答率

14.7%

19.5%

19.7%

17.0%

14.6%

9.6%

4.9%

■男性 ■女性

男
性

女
性

回答者

539人
未回答者

661人

14 

19 

27 

31 

39 

50 

35 

12 

32 

50 

59 

65 

53 

43 

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

180 

123 

102 

62 

55 

12 

親（回答者）と子（2世代）

親と子（回答者）（2世代）

夫婦2人

親子孫（3世代）

単身

その他

173 

106 

62 

53 

44 

31 

23 

19 

9 

10 

会社員

アルバイト・パート

無職

主婦・主夫

自営業

公務員

学生

農林業

団体職員

その他
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回答者の属性について（２）

居住地 居住年数n=531 n=531
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地区別
回答率

56.1%

30.2%

49.2%

46.9%

48.7%

29.8%

41.8%

46.1%

48.4%

53.2%

101 

32 

32 

136 

58 

53 

38 

41 

15 

25 

大門

塩尻東

片丘

広丘

高出

吉田

洗馬

宗賀

北小野

楢川

118 

29 

100 

98 

81 

59 

46 

5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30～40年未満

40～50年未満

50年以上



子育て世代に選ばれる地域の創造について（１）

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない
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n=505

n=511

n=512

n=510

n=511

n=509

n=511

n=511

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

（１）「子育てに必要な情報を得たり、
相談することができる」の年代別回答

38.6%

33.3%

41.8%

39.4%

37.6%

41.5%

29.0%

21.3%

14.5%

16.8%

19.5%

25.5%

20.2%

19.8%

19.4%

21.3%

46.9%

49.9%

38.7%

35.1%

42.2%

38.7%

51.6%

57.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(１) 子育てに必要な情報を得たり、相談することができる

(２) 子育ての不安や悩みなどを解消するためのサポートがなされている

(３) 安心して子どもを預けられる環境がある

(４) 仕事と生活の調和がはかられている

(５) すべての児童・生徒が十分に学べる支援が提供されている

(６) 学校と地域の連携の下、青少年が健全に育つ環境がある

(７) 障がい者への福祉サービスが充実している

(８) 生活困窮者への福祉サービスが充実している

24.0%

38.0%

44.7%

52.8%

36.6%

33.7%

27.6%

4.0%

12.0%

18.4%

14.6%

16.8%

15.3%

8.6%

72.0%

50.0%

36.9%

32.6%

46.6%

51.0%

63.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代



36
17.3%

105
50.5%

38
18.3%

29
13.9%

301
58.3%

62
12.0%

153
29.7%

13.7%

14.7%

22.0%

45.1%

50.7%

53.7%

21.6%

24.0%

10.9%

19.6%

10.6%

13.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代

30代

40代

子育て世代に選ばれる地域の創造について（２）
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（9）

塩尻市は
「子育てしやすいまち」
であると思いますか。

n=516

（15）

「子育て」をすることに
不安や負担を感じますか。
それとも希望や期待を

感じますか。

n=208

年代別回答 年代別回答

■そう思う・少しそう思う ■そう思わない・あまりそう思わない ■分からない
■希望や期待の方が強い ■不安と希望が半々
■不安や負担の方が強い ■分からない

※(15)について、回答対象者は20代～40代

53.8%

56.0%

52.6%

69.7%

53.8%

58.2%

64.1%

7.7%

18.0%

18.4%

11.2%

12.5%

9.2%

4.7%

38.5%

26.0%

29.0%

19.1%

33.7%

32.6%

31.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代



384
73.6%

74
14.2%

64
12.2%

子育て世代に選ばれる地域の創造について（３）

n=522
n=384

（１０）

子育ては地域で
行うべきであると
思いますか。

6

（1１）地域の子育て支援を実践するために、参加したいと思う取り組みはありますか。
※複数回答可

0.7%

11.5%

13.8%

13.9%

14.2%

16.2%

29.8%

その他

勉強や運動を教える

子どもの一時預かり

子どもと一緒に遊ぶ

子育てに関する相談

子育てに関する仲間づくり支援

登下校の見守り

■そう思う・少しそう思う
■あまりそう思わない・そう思わない
■分からない

・地域についての学び、地元企業について
の学び
・各家庭では取り組みにくい、普段できない
体験の提供
・地域の特性や行事などの継承
・地区行事、農園体験 など



1 
0.6%

90 
50.6%

85 
47.7%

2 
1.1%

■10代
■20代
■30代
■40代以上

子育て世代に選ばれる地域の創造について（４）

n=212

（13）

生涯で何人子どもを
希望しますか。

n=206 n=178

7

（12）

18歳未満のお子様は
いらっしゃいますか。

（14）

最初のお子様を希望
する時期はいつごろ

ですか。

■はい
■いいえ

■0人
■1人
■2人
■3人
■4人
■5人以上

※（12）～（14）について、回答対象者は20代～40代

30
14.6%

29
14.1%

99
48.1%

45
21.8%

2
1.0%

1
0.4%

105
49.5%

107
50.5%



139
26.3%

275
52.1%

86
16.3%

28
5.3%

207
39.1%

251
47.4%

72
13.5%

283
53.2%

209
39.3%

40
7.5%

住みよい持続可能な地域の創造について（１）

生活における希望や生きがいについて

8

（1）

いまの生活を
楽しんでいますか。

n=532

■楽しんでいる
■どちらともいえない
■楽しんでいない

（2）

これからの人生に希望
を持っていますか。

n=530

■希望を持っている
■どちらともいえない
■希望が持てない

■感じることが多い
■感じることが時々ある
■感じることはほとんどない
■感じることはない

（3）

仕事や役割に
やりがいや生きがいを
感じていますか。

n=528



79
16.1%

181
36.9%

230
47.0%

254
47.9%276

52.1%

住みよい持続可能な地域の創造について（２）

n=520

n=521

n=523

n=520

n=523

産業と就業環境について

（9）

木曽漆器を生活の中で
使っていますか。

n=530

【20歳以上の人のみ】
（10）

塩尻産ワインをどの程度
消費していますか。

n=490

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

■使っている
■使っていない

■年間3L（ボトル4本）以上消費している
■消費しているが、年間3L（ボトル4本）未満である
■まったく消費していない

9

36.3%

18.0%

17.0%

17.1%

36.7%

23.7%

26.1%

27.5%

32.9%

44.4%

40.0%

55.9%

55.5%

50.0%

18.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(４) 製造業に活気がある

(５) 起業、創業や新事業の立ち上げを支援する体制が整っている

(６) 農林業を安定して続けられる取り組みが行われている

(７) 就業機会の創出や意識啓発など雇用・就労対策が充実している

(８) 生活を送るうえで必要な収入の確保ができている



20
3.8% 53

10.2%

91
17.5%

357
68.5%422

78.7%

60
11.2%

54
10.1%

住みよい持続可能な地域の創造について（３）

10

n=527

n=532

n=531

n=531

n=530

（1６）

奈良井・木曾平沢の
重要伝統的建造物群保存
地区の町並みは誇れる
ものとなっていますか。

n=536

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

■感じる・やや感じる
■感じない・あまり感じない
■分からない

（17）

どのくらいの頻度で
スポーツ活動を行っ

ていますか。

n=521

■週に５回以上
■週に３・４回
■週に１回程度
■週に１回未満

地域資源を生かした交流について

30.4%

26.1%

24.9%

36.9%

35.5%

41.4%

51.7%

37.9%

27.1%

35.5%

28.2%

22.2%

37.2%

36.0%

29.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(１１) 塩尻市の特徴を生かした観光メニューが充実している

(１２) 市外からの来訪客を案内できる観光資源が市内にある

(１３) 歴史文化遺産を活用した交流活動が盛んに行われている

(１４) 文化遺産の保存と活用がなされている

(１５) 子どもから高齢者まで誰でもスポーツに取り組める環境がある



421
79.6%

90
17.0%

18
3.4%

85
15.2%

5
0.9%

34
6.1% 4

0.7%

18
3.2%

414
73.9%

住みよい持続可能な地域の創造について（４）

（2０）

太陽光・太陽熱・薪・
ペレットなどから発生させた
熱や電気を自宅で活用して

いますか。
※複数回答可

n=539

11

■太陽光を利用している
■太陽熱を利用している
■薪・ペレットを利用している
■その他の再生可能エネルギーを利用している
■蓄電池を利用している
■どれも利用していない

（21）

「食品ロス」が問題と
なっていることを
知っていますか。

n=530

■よく知っている・ある程度知っている
■あまり知らない・全く知らない

地産地消型の生産・消費について

（22）

森林に親しみを
感じますか。

n=529

■非常に感じる・ある程度感じる
■ほとんど感じない・あまり感じない
■分からない

490
92.5%

40
7.5%



住みよい持続可能な地域の創造について（５）

n=531

n=531

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

12

防災対策と社会生活の基盤について

n=528

n=530

n=530

n=532

n=532

n=531

n=529

n=532

n=531

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

n=532

65.7%

27.5%

21.5%

30.3%

12.8%

42.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(１８) 地域産食材が豊富で手に入れやすい環境がある

(１９) 子どもが木と触れ合い、遊んだり学んだりすることが盛んである

39.2%

54.5%

44.9%

56.2%

67.1%

49.7%

56.3%

30.3%

21.8%

32.0%

23.5%

11.1%

27.4%

25.9%

16.2%

32.4%

28.0%

61.1%

62.1%

53.0%

37.3%

34.4%

27.7%

17.9%

16.7%

17.9%

15.7%

8.6%

16.1%

15.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(２３) 地域において自主防災組織の活動が活発に行われている

(２４) 消防・救命救急活動が迅速かつ適切に行われている

(２５) 避難場所やアクセス道路などの災害に備えた施設が整備されている

(２６) ごみ処理のための施設が整備されている

(２７) ごみの減量に向けた分別やリサイクルが盛んである

(２８) 公園・緑地がきれいで利用しやすく整備されている

(２９) 良好な住宅・住環境が整っている

(３０） 誰もが安心して歩くことのできる歩道が整備されている

(３１) 快適で魅力のある中心市街地が形成されている

(３２) 日常生活に必要な電車・バスの交通網が整備されている



9.2%

9.6%

14.3%

17.6%

23.4%

25.9%

災害危険箇所

家族の就業場所・連絡先等

情報入手先

食料・水以外の準備

食料・水の備蓄

避難所の場所

22
4.1%

334
62.7%

177
33.2%

住みよい持続可能な地域の創造について（６）

13

（33）

災害への対策が
できていますか。

n=533

■できている
■少し準備している
■全く準備していない

（34）どのような対策をしていますか。
※複数回答可

n=356

災害危険箇所



28
5.3%

114
21.5%

151
28.4%

98
18.5%

140
26.3%

住みよい持続可能な地域の創造について（７）

14

（35）

現在の小坂田公園は、公園と
して魅力がありますか。

n=531

（36）

１年間で小坂田公園を
利用する回数は、
どのくらいですか。

n=528

■ほとんど毎週
■月に２回程度
■月に１回程度
■３ヶ月１回程度
■半年に１回程度
■年に１回程度
■ほとんど行かない

■魅力がある
■ある程度魅力がある
■あまり魅力がない
■ほとんど魅力がない
■分からない

1
0.2%

4
0.8% 12

2.3%

31
5.9%

38
7.2%

57
10.7%

385
72.9%



61
11.7%

173
33.2%

162
31.1%

125
24.0%

28
5.6%

15
3.0%

55
10.9%

159
31.5%

247
49.0%

73
13.7%

56
10.5%

85
16.0%

63
11.8%

62
11.7%

46
8.6%

18
3.4%

12
2.3%

117
22.0%

住みよい持続可能な地域の創造について（８）

15

■不安はない
■あまり不安はない
■やや不安がある
■不安がある

（39）

将来（概ね３０年後）
今住んでいる地域で
生活していくことに
不安がありますか。

n=521

（37）

中心市街地（大門）に
でかける回数は、
どのくらいですか。

n=532

■ほとんど毎日
■週に２～３回程度
■週に１回程度
■月に２回程度
■月に１回程度
■２～３ヶ月に１回程度
■半年に１回程度
■年に１回程度
■ほとんど行かない

n=504

■６時間以上
■４～６時間程度
■２～４時間程度
■１～２時間程度
■１時間以内

（38）

中心市街地（大門地区）
にでかける場合の平均的な
滞在時間は、どのくらい

ですか。



24
4.5%

75
14.0%

87
16.3%

349
65.2%

132
24.7%

339
63.5%

63
11.8%

シニアが生き生きと活躍できる地域の創造について

16

n=530

n=531

n=533

n=533

n=532

■よく知っている・知っている
■知らない・あまり知らない
■分からない

■頻繁に行っている
■行っている
■あまり行っていない
■行っていない

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

（7）

文化・芸術活動、
スポーツや地域活動等
の生涯学習を行って

いますか。

n=535

（6）

市が生涯学習推進のた
めに実施する講座・学
級・イベント等の取組
みを知っていますか。

n=534

33.0%

33.5%

28.3%

31.9%

70.7%

34.3%

26.2%

44.5%

33.8%

13.3%

32.7%

40.3%

27.2%

34.3%

16.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(１) 互いにささえあい、助け合う人間関係が地域に築かれている

(２) 高齢者への介護サービスや施設が充実している

(３) 専門医療や夜間・救急医療をいつでも受けることができる

(４) 音楽や文学・芸術活動に触れたり、参加する機会に恵まれている

(５) 図書館や公民館などの利用環境が整っている



市のまちづくりについて

17

n=527

n=520

n=520

n=520

n=518

n=518

n=518

n=522

n=519

n=520

■とても重要 ■やや重要 ■あまり重要でない ■重要でない

73.2%

52.9%

54.4%

33.5%

33.6%

51.2%

36.9%

42.9%

31.4%

31.5%

23.7%

40.8%

40.8%

52.1%

50.8%

41.7%

48.5%

47.3%

46.6%

55.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(１) 子どもを産み育てる環境の整備

(２) 教育再生による確かな成長の支援

(３) 産業振興と就業環境の創出

(４) 地域資源を生かした交流の推進

(５) 域内循環システムの形成

(６) 危機管理の強化と社会基盤の最適活用

(７) 生涯現役で社会貢献できる仕組みの構築

(８) 健康寿命の延伸と住み慣れた地域での生活継続

(９) 地域ブランド・プロモーション

(１０) 地域課題を自ら解決できる「人」と「場」の基盤づくり



71
13.9%

174
34.1%192

37.6%

51
9.9%

23
4.5% 15

3.1%
67

13.6%

250
50.9%

117
23.8%

30
6.1%

12
2.5%

暮らしの中での行動やお考えについて（１）

18

■そう思う
■ややそう思う
■どちらともいえない
■あまりそう思わない
■そう思わない

■とても満足
■満足
■やや満足
■やや不満
■不満
■非常に不満

n=511

（1）

塩尻市を誇りに思いますか。

（2）

塩尻市の「自立と自治のま
ちづくり」について満足度

をお答えください。

n=491



暮らしの中での行動やお考えについて（２）

19

n=525

n=525

n=525

n=524

■満足・やや満足 ■不満・やや不満 ■分からない

（７）

隣近所の人との付き
合いの仕方について
どれが望ましいと
思いますか。

n=530

（８）

人口維持や活性化
のための「新しい
住民」の受け入れ
についてどのように

思いますか。

n=531

■おおいに歓迎する・どちらかと
いうと歓迎する

■あまり歓迎しない・「新しい住民」
は受け入れたくない

■分からない

■何かにつけて相談でき、
助け合えるような付き合い

■あまり堅苦しくなく話し合える
ような付き合い

■会ったときに、あいさつする
程度の付き合い

■その他
■分からない

35.6%

32.8%

37.0%

32.6%

27.8%

29.5%

28.8%

27.9%

36.6%

37.7%

34.3%

39.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(３) 住民や企業などと行政が協力したまちづくりが行われている

(４) 市民が中心となったまちづくり活動が活発に行われている

(５) デジタルを活用した行政サービスが充実している

(６) 男女が等しく参加・活躍できる社会環境がある

52
9.8%

309
58.3%

141
26.6%

4
0.8%

24
4.5%

464
87.4%

15
2.8% 52

9.8%



53
10.1%

141
26.8%

181
34.4%

151
28.7%

53
10.1%

225
42.7%

119
22.6%

48
9.1%

82
15.5%

暮らしの中での行動やお考えについて（３）

20

（１０）

地域の自治会活動の担い手
として参加していますか。

n=527

（１１）

ボランティアや市民活動
をしていますか。

n=526

■積極的に参加している
■時々参加している
■まだ参加したことはない
■参加する気はない
■自治会活動の内容等について知らない

■現在活動している
■過去に活動したことがあるが、
現在はしていない

■まだ活動したことがないが、
機会があれば活動したい

■まだ活動したことがなく、
関心がない



355
67.1%

104
19.7%

70
13.2%

308
58.2%95

18.0%

126
23.8%

185
34.9%

158
29.8%

93
17.5%

94
17.8%

暮らしの中での行動やお考えについて（４）

21

（１２）

職員の対応に
好感を持つことが
できますか。

n=529

（１３）

市役所や各地区の支
所の窓口への案内
は、分かりやすいと

思いますか。

n=529

（１４）

市で発行している
広報誌「広報塩尻」を
お読みになりますか。

n=530

■とても好感を持てる・好感を持てる
■好感を持てない・あまり好感を持てない
■分からない

■そう思う・ややそう思う
■そう思わない・あまりそう思わない
■分からない

■毎号ほとんど読む
■興味のあるところだけ読む
■ときどき読む
■ほとんど読まない



90
17.0%

271
51.1%

124
23.4%

35
6.6%

10
1.9%

215
40.6%

253
47.8%

36
6.8%

25
4.8%

塩尻市での生活全般について

22

（1）

塩尻市での暮らし
に満足していますか。

n=530

（2）

塩尻市に住み続けたい
と思いますか。

n=529

■満足している
■どちらかといえば満足している
■どちらともいえない
■どちらかといえば不満である
■不満である

■ずっと住み続けたい
■当分は住み続けたい
■市外に転出したい
■その他


